

建筑暖通空调节能优化设计策略探讨

安增强

(山东北方路桥工程有限公司, 山东 德州 253000)

摘要: 对节能减排设计的主要原则加以介绍, 同时分析建筑暖通空调工程的节能减排设计现状, 进而提出提升此类设计的合理对策, 以期为有关部门提供可靠参考。

关键词: 建筑暖通空调工程; 节能减排设计; 保温性能

0 引言

随着我国居民对生活水平要求的提高, 日常能源消耗也越來越高, 节能成为当下建筑工程中最为紧迫的问题之一。暖通空调是建筑工程中重要的项目之一, 也是建筑工程中能源消耗的主要项目之一, 其节能技术越来越受到关注。

1 暖通空调节能技术的应用意义

能源是推进社会发展的动力与核心, 建筑耗能在社会总耗能中占比较重, 暖通空调系统耗能在建筑总耗能中占比较重, 在大连暖空调工程使用的情况下, 导致能源消耗量逐年攀增, 能源资源匮乏问题日益加重, 能耗供需成为难题, 因此有必要针对其中存在的问题开展建筑暖通空调系统能源消耗研究, 以此缓解能源紧缺问题。目前采暖或空调设施已成为众多建筑的必需品, 在当前供电紧张的情况下, 分析暖通空调系统的节能技术应用与节能优化策略等, 可以有效控制暖通空调系统的能耗, 如何降低暖通空调系统的能耗不仅关乎社会经济发展, 与能源消耗、环境等方面也有十分重要的关联。

2 建筑暖通空调节能优化设计策略

2.1 合理降噪

(1) 由于风机盘管机组主要产生噪声的原因为叶轮以及电动机转动、运行, 因此, 设计暖通空调时应确保线圈更加精准、叶轮重量有效降低, 并且经由旋转速度的降低使噪音降低。(2) 减少噪声方面, 应采取有较少噪声的配置方式, 如今最为常见的方式即不在送风口位置安装风机盘管机组, 而在管道间安装风机盘管机组, 此配置方式能够使机组声音经由多重阻拦之后再进入室内, 此时音量会大幅度下降。(3) 对于建筑的暖通空调整体系统, 机房属于中控区, 机房当中一般会存在较大噪声, 所以通常其会被放置于远离建筑核心使用区的位置, 而地下室则属于常用机房设置空间。地下室的平面距离和建筑物相隔不远, 而在纵向距离上却有着较大的间隔, 如此设计, 不仅能减少噪声, 而且能节约成本^[1]。

2.2 科学使用空调系统

将暖通空调节能根据不同场合正确的应用到实际生活中来, 例如, 想要在商场建立完善的空调体系, 需要考虑商场的实际面积, 人口流量, 空调通风口分配等问题, 同时需要科学有效的管理方式, 尽管保证暖通空调系统的正常运行需要更加专业的员工进行维系, 员工需要有足够的专业知识, 但是商场方面对这项工作并不重视, 认为这种简单单调的工作不需要对员工有过多的技术教导, 绝大部分忽视了这项工作, 这使得辛苦配制的节能系统大打折扣, 员工对空调操作系统不够了解, 时常会造成一些浪费现象, 例如, 员工应当准确操控系统, 在商场关门前提前设置关闭系统, 以此来避免不必要的浪费, 如果系统被设置晚关闭十分钟, 这导致的浪费可想而知^[2]。

2.3 改进地源热泵的系统

地源热泵系统在当下应用在建筑暖通空调中, 可以有效的提升其在室内制热以及制冷方面的作用效果, 在我国大力推进节能环保的过程中, 使用地源热泵系统可以借助其拥有的突出优势, 让建筑内部的暖通空调在原功能基础上增添节能功能, 地源热泵在建筑暖通空调中的应用, 在优化空调系统作用效果的同时, 不会对环境造成污染, 满足国家对建筑绿色设计与施工的要求。比如, 当下大部分设计人员按照项目所在地提出的建设要求以及国家相关部门发布的规范性文件, 结合业主对建筑内部暖通空调提出的设计要求^[3], 引入地源热泵进行系统设计, 从而可以在地源热泵作用下, 让暖通空调可以在夏季利用地源热泵吸收土壤中的热量进行制冷工作, 降低冷却塔制冷对能量的使用量, 利用地源热泵还能承担制冷产生的负荷, 从而让暖通空调处于高效运行的状态。在冬天, 暖通空调在地源热泵作用下可以将热泵系统直接与供暖系统相连接, 这样便能有效的缩减供热工作中的无用环节, 有效的降低制热工作消耗的无用能源, 达到良好的节能效果^[4]。

2.4 变频技术

设计暖通空调系统时, 有两种设计方法, 即变频和定频。其中, 暖通空调变频设计节能效果和效率更高。变频技术用于暖通空调中, 可以实现以下节能目标: (1) 在暖通空调开始工作后, 变频技术可以有效地调节能耗并控制暖通空调。即使暖通空调技术在较差的条件下运行, 运行期间也可以有效地调节暖通空调, 并有助于控制暖通空调消耗的能量。(2) 整个建筑所有房间都可以控制或调节暖通空调的运行, 并且所有房间中的暖通空调不会相互限制, 从而使建筑拥有更舒适的体验。(3) 借助变频技术, 可以平衡暖通空调的冷热能输出速度, 从而可以有效地保护暖通空调中的水泵, 减少能源的消耗^[5]。

3 结语

综上所述, 建筑工程中暖通空调系统与人们生活环境舒适度息息相关, 在暖通空调节能技术的设计与应用中, 需要深入贯彻节能减排理念, 在保障暖通空调优势的前提下, 利用节能技术的优势有效降低能耗, 并切实落实暖通空调节能技术的创新与应用, 从多角度多层次降低能耗, 保障建筑业的稳定可持续发展。

参考文献

- [1] 李鹏宇. 建筑暖通空调节能优化设计方法分析 [J]. 建材与装饰, 2019(14):98–99.
- [2] 陈威. 建筑节能工程中暖通空调设计运营优化的探讨 [J]. 城市建筑, 2019, 16(03):95–96.
- [3] 李晓芳. 绿色建筑的暖通空调设计节能与优化措施 [J]. 居舍, 2018(31):107.
- [4] 汤天平. 浅析建筑暖通空调系统节能方案的优化设计 [J]. 居舍, 2018(24):132.
- [5] 熊武. 建筑暖通空调节能优化设计对策 [J]. 居舍, 2018(23):132+169.